ATOM- ES KVANTUMFIZIKA
[RASBELI VIZSGA 2009, JANUAR 6-AN
I rESZ

Kérdések (egyenként 3 pont)
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. Milyen egységhen mérjiik az atomok témegét? Rajzolja fel egy

tomegspektrométer vizlait! Mi a sebesség és mi az irdnyfdkuszdlds?

. Mi a sérétzaj? Rajzolja fel annak a kisérleti berendezésnek a vizladt,

amivel meg lehet figyelni! Milyen lényeges feltevésekkel iruk le a
jelenséger?

Irja fel a Maxwell-féle -ecbnségclmzlésl‘ (r\ nm—mé]ai-u faktort jeldlje
N-nel.) Hogyan kellene ki k dtlagar?

Mi jellemzi a gizok emissziés spektrumait? Mi a Rydberg-Ritz-féle
kombinicids elv? Hogyan jelentkezik a kisérletekben, ha egy dtmenet
tiltott?

. Rajzolja fel a Selényi-kisérlet vizlatit! Mi volt a kisérlet eredménye és

milyen elmélet cifolatit jelentette?
Compton-szdris vizsgdlata kiizben 60°-ban és 90-ban mérjiik a %zérl

10. Mi a Lamb-féle eltolédds? Milyen nagysdgrendd a jelensé,
hidrogénatomnil?

Feladatok:

1. Milyen fesziilséggel kell elek kat felgyorsitani, hogy a kétré

kisérletben az elhajlisi kép azonos legyen a virds (600 nm
hulldmb dgu) fény dltal 1étret 17 (6 pont)

2. Egy 10 nA dramerbsségii a-nyaldb esik egy 0.5 mm vastag szénfélidra.
A f6lidt6] 30 em-re tallhatd 3 em” feliletd 90% hatdsfoki detektorral
2 Gra alant 10° beiést mértiink. Feltéve, hogy a szén sirlsége a
fdlidban 2 ga’cmj. mekkora szords diffi Tdlis b } a
detektor szigében? (7 pont)

3. Mekkora a He' jon n=5 dllapotdbél az n=4 allapotdba vald Simenet
sordn  kisugdrzott foton energidjinak arinya az n=3 dllapot
energidjdhoz? (7 pont)

A Planck-dllands h=6,6x10"" Js, az elemi 15ltés 1.6 10-""Cb, az elektron

Hiimegét 107", a protonét 1.6 !W’kg-nak vegyiik.

Kidolgozési id6 50 perc. Szamol6gépen kiviil semmilyen segédeszkiz
nem hasznilhaté, — Kérem, hogy a nevét é szakjit mindenki

fotonok hullimhosszdt. Mekkora az eredeti sugirzds hulldmt

képest az eldbbi szigekben megfigyelhetd hullimhossz-viltozisok
arinya?

Egy proton %ehesvég: IU krn.fb Mekkora a hullémho'ssza" Hogyan
arinylik ez egy ugy g ?

Rajzolja fel a Stern-Gerlach kisérlet vizlatit! Hény csoportra bomlik a
Stern-Gerlach mégnesben az az atomnyaldb, amelynél a) a spin 5h, b)
712k ? Miért bomlik fel a nyaldb éppen ennyi komponensre?

Mi a hiperfinom oka? Mi a viligirbdl érkezd 21 cm-es
sugirzds forrdsa? Miént nem figyelhetjilk meg ezt a sugdrzdst foldi
laboratériumokban?

Felhacads

y betiikkel irja fel a dolg

Az irdsbeli vizsga eredményét 2009. januér 8-dn 17 dra utin lehet
megtekinteni az ludens.elte.hu/~geg/ Internetcimen.

Kiss Addm dltal tartott szobeli iddpontjai: 2009. janudr 22 (csiitirtik,
8:30-t6, max. 10 fd), janudr 26 (hétfd, 9181 amig folyamatosan vannak
hallgatdk) és janudr 29 ik, 9-167). Jelentkezni ETR-en ki il
kell.




